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Висновки. Отже, когнітивні механізми є динамічними та пластичними, що 

збагачуються завдяки спрямованим когнітивно-стимулюючим діям особистості протягом 

життя. Збагачення когнітивного резерву особистості веде до таких корисних процесів як 

підвищення мотивації до навчання, налагодження добрих стосунків з вчителями, зменшення 

проблемної поведінки та можливість навчатися більш проактивно та рефлексивно.  

Для учасників освітнього процесу когнітивна стійкість є запорукою безпечної 

поведінки в екологічному контексті яка підтримується шляхом регулювання думок та дій, 

когнітивного контролю, вибору та успішного моніторингу дій задля досягнення цілей. 
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СВІТОВИЙ ДОСВІД МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНОЇ ПІДТРИМКИ ДІТЕЙ У 

КРИЗОВИХ МАСОВИХ СИТУАЦІЯХ 

Кризові масові ситуації, зокрема природні та техногенні катастрофи, терористичні 

акти й воєнні дії, створюють значні психотравмуючі умови, що чинять суттєвий вплив на 

психічний розвиток дітей і підлітків. Психотравма [1, 3] може мати багатовекторний 

характер, впливаючи на емоційно-вольову, когнітивну, соціальну та мотиваційну сфери, а 

також на подальшу соціалізацію дитини  

Міжнародні дослідження та аналітичні огляди вказують на важливість інтеграції 

психологічної, педагогічної, соціальної та медичної підтримки на ранніх етапах втручання, 

оскільки саме комплексні моделі здатні мінімізувати довгострокові наслідки травматичних 

подій та забезпечити формування стійкості дітей у кризових умовах. Ефективність таких 

підходів підтверджується результатами програм, які поєднують міжвідомчу взаємодію, 

роботу з сім’єю, освітнім середовищем і місцевими громадами. У контексті держав, що 

переживають періоди високої соціальної та безпекової нестабільності, систематизація та 

адаптація світового досвіду мультидисциплінарної підтримки дітей набуває особливої 

значущості, оскільки дозволяє підвищити ефективність національних систем реагування та 

забезпечити більш цілісну допомогу постраждалим дітям. 
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Мета – проаналізувати світові підходи до мультидисциплінарної підтримки дітей у 

кризових масових ситуаціях та визначити найбільш ефективні моделі, рекомендації та 

механізми міжфахової взаємодії, підтверджені сучасними науковими даними. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Світова практика щодо підтримки 

дітей у кризових масових ситуаціях базується на впровадженні конкретних механізмів 

роботи, які забезпечують дієву реалізацію комплексних підходів, окреслених у 

концептуальних моделях міжнародних досліджень. До таких механізмів належать: 

створення захищених середовищ для дітей, організація програм психосоціальної 

підтримки, використання протоколів раннього виявлення стресових реакцій, навчання 

батьків і педагогів стабілізаційним навичкам, а також залучення громад до відновлення 

соціальних зв’язків і формування ресурсного середовища. Ці інструменти дозволяють 

працювати з наслідками психотравмуючого досвіду на різних рівнях та суттєво зменшують 

ризики тривалого збереження його проявів. Ключову роль у формуванні таких практичних 

моделей відіграють міжнародні організації (UNICEF, WHO, IFRC, IASC), які розробляють 

стандартизовані протоколи, інструкції й алгоритми дій для фахівців, що працюють у 

надзвичайних ситуаціях. 

Комплексність таких практик пояснюється тим, що окремі професійні групи не 

спроможні забезпечити повний цикл відновлення дитини після травми в умовах автономної 

роботи. Доказові моделі підкреслюють необхідність інтеграції зусиль шкільних психологів, 

психотерапевтів, педагогів, соціальних працівників, волонтерських команд, громадських 

ініціатив та медичної системи [4, 5]. Скоординована взаємодія цих суб’єктів створює умови 

для формування життєстійкості та резильєнтності дітей, забезпечуючи безперервність 

підтримки та її адаптацію до потреб кожної дитини. 

Міжнародні підходи включають наступні програми: 

1. Psychological First Aid (PFA) – модель, запропонована Всесвітньою організацією 

охорони здоров’я, спрямована на термінову стабілізацію психоемоційного стану дитини, 

відновлення почуття безпеки та налагодження первинної соціальної підтримки [6]. PFA не 

є психотерапією, але забезпечує базову психологічну допомогу, доступну для широкого кола 

фахівців і волонтерів. 

2. Інтегративні програми UNICEF акцентують на мультидисциплінарності 

втручань та залученні педагогів, соціальних працівників, медиків і психологів. Такі 

програми дозволяють одночасно працювати з емоційною регуляцією дитини, відновленням 

навчальної діяльності, підтримкою сім’ї та налагодженням соціальних зв’язків. Школа як 

стабілізуюче середовище є ключовим чинником повернення дітей до стану психологічної 

рівноваги. 

3. Громадоцентричні моделі IFRC спрямовані на відновлення соціального 

оточення, формування мереж підтримки та розбудову системи взаємодопомоги. Наявність 

безпечних просторів, групових програм та постійного соціального супроводу підтвердила 

свою ефективність у країнах, що зазнали надзвичайних ситуацій [2]. 

Наукові огляди свідчать, що оптимальні результати забезпечують підходи, які 

поєднують індивідуальну психологічну підтримку з педагогічними, соціальними та 

громадським втручанням [4]. Ефективність таких моделей залежить від кількох 

взаємопов’язаних чинників. По-перше, це міжпрофесійна взаємодія та координація дій, яка 

дозволяє уникати дублювання зусиль і забезпечує комплексний супровід дітей у різних 

сферах. По-друге, істотне значення має наявність чітких протоколів та процедур втручання, 

що стандартизують роботу фахівців і дозволяють діяти ефективно у кризових умовах. При 

цьому важливою складовою є безперервність спеціалізованого супроводу з постійною 

присутністю професійних та волонтерських структур. По-третє, необхідно враховувати 

культурні та соціальні критерії, адаптуючи міжнародні моделі до особливостей конкретної 

країни чи регіону. 
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Для України релевантними є практики, що передбачають раннє виявлення ознак 

посттравматичного стресу, системне залучення шкільного середовища, а також підтримку 

сімей та роботу з батьками як ключовими джерелами відновлення. Важливою є міжвідомча 

координація служб, що працюють із дітьми, а також розвиток локальних спільнот і 

волонтерських ініціатив, які формують мережу соціальної підтримки та допомагають 

стабілізувати дитячу психіку після кризових подій. 

Інтеграція міжнародного досвіду у національні системи психологічної допомоги 

сприяє підвищенню ефективності раннього виявлення психотравматичних реакцій, 

забезпеченню системної підтримки сімей та створенню безпечного навчального 

середовища. Це, у свою чергу, формує життєстійких дітей і молодь, здатних адаптуватися 

до нових соціальних викликів. Подальший розвиток мультидисциплінарних програм 

потребує міжфахової підготовки спеціалістів, постійного моніторингу ефективності 

втручання і адаптації міжнародних моделей до українського соціокультурного контексту. 

Таким чином, застосування світових практик мультидисциплінарної підтримки дітей у 

кризових масових ситуаціях може стати фундаментом довготривалого підвищення стійкості 

суспільства та зменшення негативних психоемоційних наслідків криз. 
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